



■綠色田園一角。

責任編輯：胡可強 版面設計：譚向陽

如何發展「生態文明」、建設「生態城市」？中央城鎮化工作會議適時提出了「要依托現有山水脈絡等獨特風光，讓城市融入大自然，讓居民望得見山、看得見水、記得住鄉愁」的指導意見。

近年來，秦漢新城切實踐行《西咸新區總體規劃》的綠色生態發展理念，以「城市組團+綠色廊道+優美小鎮」為整體發展模式，按照區域統籌、梯度推進、彈性發展的原則，精心描繪「城在田中、園在城中、城田相融」的田園都市畫卷，完美詮釋了「望得見山水，記得住鄉愁」的實質內涵。

■香港文匯報記者 李曉燕

西咸新區 秦漢新城 生態秦漢 田園新城



■秦漢新城一角。

城在田中 園在城中——田園之城

人有親近自然山水的本能，人與自然的和諧共存是生態城市的前提，而城市建設與山水環境的和諧共生則是生態城市的重要特徵。中央城鎮化工作會議中提出的「讓城市融入大自然，讓居民望得見山、看得見水、記得住鄉愁」，就是這種發展思路的生動體現。

西咸新區秦漢新城用「複合生態理念」去認識「生態城市」，在規劃上實現了自然生態、社會生態、經濟生態的和諧共生；根據自身的經濟基礎和資源稟賦，在空間上實現了內部環境與外部環境的兼容並蓄；根據自身的社會背景和發展階段，在時空上實現了過去、現在與未來的一脈相承；根據域內自然景觀和區位條件，在佈局上實現了都市農業和現代城市的自然融合。

秦漢新城位於西咸新區的幾何中心，西接咸陽主城區，南跨渭河與西安相聯，是西咸新區五大功能組團的核心區域。他們充分利用域內豐富多樣的自然、歷史、山河、生態資源，以帝陵遺址、農田、生態綠地作為分隔城市組團的生態屏障，通過城市建設與陵、水、田、村等自然人文要素協調兼容，實現了城市與鄉村的完美融合，形成了「一軸雙核、三帶四區」的總體結構，成功地打造出一個「城在田中、園在城中、城田相融」的田園之城、生態之城。

畫景安瀾 福澤三秦——親水之城

渭河是黃河的最大支流，也是3700萬陝西人民的母親河。流域內聚集了陝西56%的耕地、64%的人口、72%的灌溉面積、81%的生產總值。然而，正是這條在歷史上蘊育了輝煌中華文明的母親河，卻一度面臨上游水土流失、中游水質污染、下游河道淤積、流域生態惡化、小水也成大災的窘境。站在新的歷史起點，陝西省委、省政府全面審視渭河存在的突出問題，做出在「十二五」期間下決心全線整治渭河的重大決策。

秦漢新城南跨渭河與西安相聯。西起上林大橋，東至西咸交界處，全長18.65km的渭河綜合治理秦漢新城段，是渭河綜合治理工程的關鍵節點之一，也是秦漢新城建設生態城市不可回避的重大問題。

渭河治理工程寄託着3700萬陝西人的希望和夢想。秦漢新城成立伊始，就把渭河綜合治理擺在重要的日程，按着100年一遇的洪水設防，加高培厚防洪大堤，累計鋪設堤頂瀝青路面

18.65km，新建、複建雁翅壩138座，完成堤身土方回填324萬m³，散拋石78萬m³，網箱籠石20萬m³，網墊護坡8萬m³，整修灘面土方509萬m³，治理灘地6.5km²，完成投資8.41億元。與此同時，大力建設「一帶、一軸、四點、一走廊」。「一帶」是指渭河河灘生態景觀帶，「一軸」是堤岸道路景觀綠化，「四點」主要建設3個運動休閒公園和1個濕地公園，「一走廊」重點打造大壩立體綠化走廊。

目前，渭河秦漢新城段綜合治理工程已經成為當地百姓防洪安瀾的堅實屏障、堤岸結合的濱河大道，水清河暢的黃金水道，綠色環保的景觀長廊，同時也為秦漢新城建設生態新城的發展目標奠定了堅實的基礎，成為一項得天時，贏民心，功在當代，利在千秋的惠民工程。

尊重歷史 保護文物——文化之城

人類社會在不斷的演進過程中，累積了豐富的物質和非物質遺產，歷史與現實的和諧共存是生態城市建設的基本課題，而拯救和保護文物古蹟、傳承歷史文化遺產則是生態城市建設中不容回避的重要內容。

秦漢新城是一座承載着華夏文明靈根和源泉的歷史文化寶庫！圍繞「文化之城」的建設目標，秦漢新城科學梳理城市文化脈絡，認真挖掘歷史文化價值，對於域內豐富多彩的歷史文化資源，堅持開發與保護並舉，收到了良好的效果。

五陵原東西長約40公里，南北最寬處約13.5公里，以西漢王朝早期在這裡建立的五個陵邑而得名，西漢先後共有9位皇帝長眠於此，巨大的陵塚沿鄭國渠一字排開，氣勢磅礴，蔚為壯觀，被譽為中國的「金字塔」群。秦漢新城以帝陵遺址為依托，着眼彰顯帝陵整體形制格局和氣勢宏大的大地景觀，打造了內容豐富的帝陵景觀帶，先後在漢高祖長陵、漢惠帝安陵等帝陵周圍栽植油松15000餘棵，形成了頗為壯觀的「帝陵森林」。

他們以現代科技為手段，以文化產業為平台，先後啟動建設了秦文化園、咸陽博物院、東方樂園等文化創意產業項目，打造具有世界影響力的秦漢歷史文化展示區，不僅很好地保護了文物古蹟，傳承了文化遺產，彰顯了秦漢歷史文化的獨特魅力，同時也成為生態城市建設的靚麗名片。

生態理念 綠色打造——宜居之城

秦漢新城在規劃建設中摒棄傳統的低效率高耗能建設模式，提出一系列城市建設的綠色標準和理念。積極設計和推廣低成本高效的綠色建築，構建綠色快捷的交通體系，推廣多元化可再生能源，打造經濟實用的綜合管廊，取得了良好



■長陵景色。



■張裕瑞那城堡酒莊全貌。

鮮花爛漫 美酒飄香 民生和諧

在城鎮化過程中，秦漢新城積極探索城鄉融合、和諧發展的道路。他們不是簡單地將農村人口「市民化」，而是充分尊重農民原有的生產生活方式，依托田園風光資源，打造遊客的景區、市民的公園、農民的產業園。佔地1100畝，投資6億元的張裕瑞那城堡酒莊，是一個集優質葡萄種植示範、高端葡萄酒生產銷售、葡萄酒文化展示和旅遊休閒「四位一體」、國際一流的葡萄酒酒莊，直接和間接帶動當地上千人就業，輻射帶動葡萄基地3萬畝以上，最大限度地實現了一、二、三產業的良性互動，促進了莊園經濟和都市農業發展，加快了陝西農業標準化、規模化、專業化、現代化和國際化進程。

由陝西秦漢都市農業科技開發有限公司投資建設的西部芳香植物園，佔地1260畝，是運用現代科技手段和管理方法發展起來的生態觀光農業項目。該項目通過集中、大規模安置農民就業，使其成了秦漢新城實現農業產業結構調整的突破口，農民增收的重要平台和以產業發展推動城鄉統籌的亮點。

此外，由咸陽全力統一都市農業股份有限公司投資建設的都市農業商貿觀光園項目，集現代農業生產示範、生態農業旅遊觀光、農業科普教育和推廣、農產品展示展銷等功能於一體。由陝西北星花木園林有限公司投資建設的生態田園休閒觀光項目，通過建設智能溫室、花卉交易中心及工業化產業園區等內容，建成為集花卉生產、交易、研發、科普展示、文化創意為一體的國家級現代旅遊農業示範區。計劃投資約10.94億元佔地2300畝的秦漢鮮花港項目，計劃以紅掌標準化設施生產為主導，建設集高檔花卉研發中心、優質花木繁育中心、花卉物流中心、花卉展銷於一體的陝西一流鮮花港。

這些項目的落地實施，不僅擴大了農民就業增收，推進了農業產業結構調整，促進了莊園經濟和都市農業發展，同時也讓秦漢新城的農業更強了、農民更富了、農村更美了。

綠色建築是指在全壽命期內，最大限度地節約資源、保護環境、減少污染，為人們提供健康、適用和高效的使用空間，與自然和諧共生的建築。秦漢新城把全面推廣綠色建築作為重要工作來抓。他們將住建部綠色建築標準簡化總結為「牆體保溫、多層玻璃、窗外遮陽、新風系統」四大項，在成本較低的前提下可使建築能耗比國家標準降低70%。另一方面，他們與陝西建工集團開展合作，建立建築產業化基地，大力推進建築業工廠化生產，最大限度節能、節地、節水、節材，保護環境、減少污染。

綠色交通是一個全新的理念，它與解決環境污染問題的持續性發展概念一脈相承。在建構綠色快捷交通體系方面，秦漢新城通過多元化、人性化的交通組織方式構建便捷、通暢、高效、安全的綜合交通體系。大力發展立體交通與公共交通，各種交通方式分層配置，在重要節點設置連接各層交通系統的綜合交通樞紐並配置立體停車庫。在田園區配置綠道為非機動車交通和步行交通提供專用廊道，既能保障道路快速暢通，又能讓百姓親近自然，享受在路上的曼妙時光。

綜合管廊又稱共同溝，它是實施統一規劃、設計、施工和維護，建於城市地下用於敷設市政公用管線的市政公用設施，用於集中敷設電力、通信、廣播電視、給水、排水、熱力、燃氣等市政管線的公共隧道，是生態城市建設中的超前做法。秦漢新城因地制宜，積極推進地下綜合管廊的建設，力求管廊建設與地面開發充分銜接，結合雨污水利用、濕地建設、綠廊建設等，最大程度地實現功能整合，最大限度地發揮管溝作用，在保證其主要功能不減的前提下，還把成本降低到傳統方式的1/10左右。

低影響開發（LID）是一種強調通過源頭分散的小型控制設施，維持和保護場地自然水文功能、有效緩解不透水面積增加造成的洪峰流量增加、徑流係數增大、面源污染負荷加重的城市雨水管理理念。秦漢新城的秦文化公園將傳統的硬質廣場改成軟質的綠地廣場，保留原地形地貌，由綠地、濕地景觀構成，既成為城市的文化廣場，也是高強度開發區域的綠色緩衝地帶。

此外，按照綠色發展、循環發展、低碳發展的要求，秦漢新城還積極探索地熱能、幹熱岩技術、分布式能源等綠色能源，優化新區能源結構，促進節能減排，改善大氣環境，構建安全穩定、經濟綠色的城市能源支撐體系。

編後感：

就在記者發稿前，我們欣喜地獲悉，西咸新區秦漢新城榮膺「綠色中國2015環保成就獎」之「綠色中國·傑出綠色生態城市獎」獎項。

建設美麗中國，實現中華民族永續發展是中華兒女的共同責任。我們由衷地為西咸新區秦漢新城「因地制宜、因時制宜」，依據自身資源稟賦、區位條件、經濟基礎和發展階段來確定具有自身特色的生態發展道路的做法點讚。



■西部芳香園組照。



■生態秦漢。